

Шиловка

Шиловка – деревня МО «Красноуфимский округ», в 18 км на северо-восток от г. от г. Красноуфимска, в нижнем течении, преимущественно на правом берегу р. Ачит (правый приток р. Бисерть, басс. р. Уфа) и в южной части пруда Шиловский. [1]



Экскурс в историю

Первоначальное название деревни Шиловка – Шилова мельница. [2]

Прошлое этого поселения туманно, хотя указывается, что уже в 1747 году здесь на речке Ачитке была Шилова мельница и Шилов пруд. От старых жителей деревни бытует мнение, что по берегам реки Уфы башкиры ставили поселения, и одно из таких поселений возглавлял первый переселенец Шилов. Возможно, от этого деревня и называется Шиловка. Исходя из этого, первыми жителями были – башкиры. Позже правдами и неправдами жители стали крепостными помещика Голубцова. При Голубцове Владимире Владимировиче (1-м) зафиксирован такой случай: барыню на зиму, сначала в Пермь на пароход, а там – на пароходе до Москвы, потом – поездом до Санкт-Петербурга провожали и дворовые, и крепостные их владений: «И много было провожатых и шиловские мужики приходили и пили водку».

В расположенной на берегу реки Ачит деревне Шиловке было 17 крестьянских дворов, куда заселили 41 душу мужского пола и 45 – женского. Всего к 1797 году Голубцовы на Урале владели 463 душами мужского пола и 508 душами женского. [3]

В 1822 году император Александр I пожаловал П. И. Голубцову еще 500 десятин земли при деревне Шиловка. [4]

У Голубцовых работали три мукомольные мельницы (одна – при деревне Екатериновке, одна – при Шиловке), две пильные (одна – при Шиловке). Некоторые мельницы сдавали в аренду. Так, деревянная мукомольная мельница «о четырех поставах» в деревне Шиловке находилась с 1869 года в оброчном

содержании у И. П. Шилинга, уроженца Лифляндии. Согласно договору, мельницу отдали в пользование на 12 лет, а годовой оброк составлял 200 рублей. [5]

В «Списке населенных мест Российской империи» 1869 года Шиловка упомянута как деревня Красноуфимского уезда Пермской губернии, при речке Ачитке, расположенная в 11 верстах от уездного города Красноуфимск. В деревне насчитывалось 42 двора и проживало 236 человек (112 мужчин и 124 женщины).

При подворной переписи 1888-91 гг. записано: дворов – 63, жителей - 316: мужчин – 149, женщин – 167, содержали 152 лошади, коров – 122, т.е. 5 штук на двор. В 1926-м: дворов – 109, жителей – 547: мужчин – 254, женщин – 293.

Колхоз носил название «Шиловка». Основным промыслом жителей было земледелие, растениеводство, скотоводство, охота и рыбалка, лесозаготовки: занимались тканьем ковров, половиков, вышивкой, катанием валенок. Из архивных документов следует, что в 1922 году уже существовала Шиловская начальная школа 1-ой ступени. Было 2 класса. [6]

Бабушкин Павел Кирьянович до войны учительствовал в Шиловской школе. [7]

При коллективизации колхоз «Пролетарка» Чувашковского сельского совета организовался в 1930 году на территории деревни Шиловка. В 1939 году в колхозе развивалось полеводство, луговоеводство, овощеводство, животноводство, рыбоводство, имелись подсобные предприятия: мельница, кузница, хлебопекарня, столовая, маслобойка. [8]

В июле 1950 года колхоз «Пролетарка» влился в колхоз «им. Молотова», развивались отрасли: растениеводства: полеводство, луговоеводство, овощеводство, садоводство, выращивание льна; животноводства: крупнорогатый скот, овцеводство, свиноводство, птицеводство, кролиководство, пчеловодство. [9]

В конце 1930-х гг. по инициативе Красноуфимского райздравицы был открыт медпункт в здании частного дома, врачом которого была Александра Егоровна Малинникова.

В 1936 году методом народной стройки было построены новые деревянные здания школ в Чувашино, Колмаково, Шиловке, на 280 мест. Учителей обязали выпускать стенгазеты, проводить читки, обучать неграмотных и малограмотных. [10]

Шиловская начальная школа в 1946 году перешла в другое деревянное здание, где числилось 105 учеников. [11]

В сороковых годах также функционировал небольшой магазин товаров повседневного спроса, размещенный в небольшом деревянном домике, который находился на окраине деревни. Продавцом работал Ярин Илья Григорьевич – ветеран Великой Отечественной войны. [12]

В 1953 году на основании решения исполнительского комитета Красноуфимского районного Совета депутатов, трудящихся от 22.05.1953 года № 353 была открыта библиотека в д. Шиловка. Имя первой заведующей библиотеки не найдено. [13]

В 1957 году в районе начинается совхозное строительство. Был создан первый совхоз — «Красноуфимский», в который входило 6 (шесть) отделений совхоза: село Александровское, деревни Приданниково, Подгорная, Чувашино, Ключики и Шиловка. Все они связаны между собой хорошими грунтовыми дорогами. [7]

По территории совхоза протекают реки Бисерть, Уфимка, Зюрзя и Ачитка. Совхоз имеет два пруда с площадью зеркала 102 га. Водные источники дают возможность в широких масштабах заниматься орошением овощеводческих полей. [14]

Шиловка входила в отделение № 5. Развивалось животноводство: коневодство, свиноводство, птицеводство, растениеводство, овощеводство. В 1960-х гг. совхоз был реорганизован в Красноуфимский откормочный совхоз, в котором числилось 4 отделения: Шиловское отделение № 4 с подчинением Управлению мясомолочной и пищевой промышленности Свердловского Совета народного хозяйства Свердловского экономического административного района. На вновь организованный совхоз «Откормочный» были возложены функции приемки скота и птицы от колхозов, совхозов и других сдатчиков, и закупки этих продуктов. [15]

В 1968 году осушили 400 га чувашских болот и провели культуртехнические работы на 200 га шиловских болот. К весне 1969 года подготовлено к залужению более 600 гектаров плодороднейших земель. Осушительные каналы будут естественными изгородями, дадут возможность организовать загонную пастбу. Близость рек Бисерти и Уфимки, а также сборные каналы позволят обеспечить скот водой. На этой отвоеванной у болот площади будет заготавливаться дополнительно 3 000 тонн сена, или столько, сколько было заготовлено в 1967 году. Этого количества хватит для того, чтобы увеличить стадо крупного рогатого скота на 1 800 голов. [14]

На Шиловской ферме было 350 коров тагильской породы. Порода эта хорошая, но никакой работы с нею не велось, и потому ферма в течение многих лет занимала одно из последних мест по надою молока. Свезли сюда со всех ферм высокопродуктивных тагилок, породность которых была известна. От них вырастили телочек, которые стали коровами. И ферма уверенно начала набирать темпы. В 1967 году она увеличила надой молока от коровы на 470 килограммов. За первый квартал 1968 года прибавка надоев составила более 100 кг. [14]

В 1957 году магазин «Товары повседневного спроса» переехал в новое здание. [12]

Со слов жителей деревни в 1960 году в здании деревянного дома по улице Заря был открыт детский сад. Работало 2 группы. Заведующей детского сада была Торгашова Лидия Ивановна. Дети поступали в детский сад очень маленькие от 5 месяцев. Работали ясельная и старшая группы. [16]

В конце 60-х гг. был построен 2-х этажный 16-ти квартирный дом и здание школы.

В 1971 году Шиловская сельская школа переехала в новое здание. Заведующей школой была Рябинина Анна Ивановна. В этом здании также разместились

библиотека, заведующая Вежевитова Нина Филипповна и ФАП, заведующая Торгашова Алевтина Петровна.

1981 года Красноуфимский совхоз «Откормочный» был переименован в совхоз «Западный». Подчиненность совхоза и направления деятельности не изменились.

В это время развернулось большое строительство. Была построена целая улица 2-х квартирных коттеджей и заасфальтирована (ул. Молодежная).

В 1984 году детский сад переехал в новое здание по улице Молодежная 15. Работало 3 группы: ясельная, средняя и подготовительная группы. Численностью 45 человек.

Согласно Постановления Главы администрации Красноуфимского района от 23.11.1992 года № 326 «О регистрации сельскохозяйственного предприятия – товарищества с ограниченной ответственностью «Рассвет», совхоз «Западный» был реорганизован в товарищество с ограниченной ответственностью «Рассвет». В 1994 году ТОО «Рассвет» прекратило свое существование, однако, официально не ликвидировано до настоящего времени. [15]

Дошкольное образовательное учреждение Шиловский детский сад было закрыто 9 ноября 1999 года по причине низкой рождаемости. А в июле 2003 года была закрыта Шиловская начальная школа по той же причине – низкой рождаемости. В детский сад и школу дети ездят в соседнее село Чувашково.

Сельский клуб открыли в здании бывшей школы в 2006 году, в нем работают вокальный и декоративно-прикладной кружки.

В сельской библиотеке работают два любительских объединения: детский клуб «Книголюбы» и взрослый «Хозяюшка».

Особенности территории

Распространенная фамилия в деревне: Торгашовы. Преобладающее население – русские.

Природные и другие достопримечательности:

Шиловский пруд – красивый водоем со времен 1747 года на реке Ачит.

Родник – находится у подножья берега реки Ачитка. Хорошо вписался в окружающую среду, имеет удобный подход.

Два памятника. В честь воинов, павших в годы Великой Отечественной войны, возвели памятник на средства местных жителей. Один памятник расположен в самом центре деревни, перед сельским клубом. Второй посвящен латышскому красному стрелку, находится на том месте, где погиб от рук контрреволюционеров.

Мемориальная доска, в честь Героя Советского Союза Николая Феофиловича Сухобского.

Деревня сегодня

Сейчас в инфраструктуру деревни входят Шиловский ФАП, Шиловский сельский клуб, Шиловская сельская библиотека, магазин «Перекресток». Деревня

относится к Чувашковскому территориальному отделу. В настоящее время в д. Шиловка 5 улиц: Молодежная, Заречная, Победы, 1 Мая, Заря.

На 1 сентября 2022 численность населения деревни Шиловка Красноуфимского района Свердловской области составляет 134 человека (проживают 59 мужчин и 75 женщин. [17].

Учреждения здравоохранения в деревне

Шиловский ФАП

Шиловский ФАП – подразделение ГАУЗ СО «Красноуфимская РБ».

Фельдшер: Макарова Лариса Михайловна.

Адрес: 623317, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Шиловка, ул. 1 Мая, 1.

Телефон: 8-904-541-82-45. Электронная почта: makaroval62@mail.ru

Учреждения культуры в деревне

Шиловский сельский клуб

Шиловский сельский клуб – структурное подразделение Муниципального бюджетного учреждения культуры «Центр по культуре, народному творчеству и библиотечному обслуживанию».

Заведующая: Розанова Наталья Вадимовна.

Адрес: 623317, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Шиловка, ул. 1 Мая, 1.

Телефон: 8-953-054-14-05 Электронная почта: rozanovastr@gmail.com

Шиловская сельская библиотека

Шиловская сельская библиотека – структурное подразделение Муниципального бюджетного учреждения культуры «Центр по культуре, народному творчеству и библиотечному обслуживанию».

Библиотекарь: Вопилова Ирина Владимировна.

Адрес: 623317, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Шиловка, ул. 1 Мая, 1.

Телефон: 8-950-556-92-51. Электронная почта: vopilova.70@mail.ru

Иные организации

Магазин «Перекресток»

ИП Токарева Елена Анатольевна.

Вид деятельности: розничная торговля продуктами первой необходимости.

Адрес: Свердловская область, Красноуфимский район, д. Шиловка, ул. Победы, 1.

Индивидуальный предприниматель:

Телефон: 8-950-557-26-88.

О предпринимателе

Елена Анатольевна родилась 20.01.1970 года в г. Красноуфимска. В 1985 году окончила 8 классов школы №7. В 1985 году поступила в Красноуфимский сельскохозяйственный техникум на отделение «Зоотехник». Закончила его в 1989 году. После окончания техникума производственную практику проходила помощником бригадира в д. Шиловка. Одновременно поступила заочно в Сельскохозяйственный институт г. Екатеринбурга на факультет «Зооинженер». По окончании института устроилась бригадиром в первое отделение Учебного хозяйства при Сельскохозяйственном техникуме г. Красноуфимска. Проработала на данном предприятии до 1993 года. В 1994-2002 гг. работала на рынке реализатором. В 2002-2012 гг. стали заниматься частным предприятием – дровами (распилка, колка, продажа дров). С 2013 по 2019 год открыла небольшой продуктовый магазин и кафе «Старый дворик» в г. Красноуфимске. В 2020 году переехали в д. Шиловка. Спустя полгода открыла ИП магазин «Перекресток»

Известные люди д. Шиловка

Сухобский Николай Феофилович

Николай Феофилович Сухобский родился в деревне Бладыки Себежского района Псковской области 15 ноября 1915 года. 1921 год в тех краях был голодным от неурожаев. Большая семья Сухобских решается переселиться на Урал. Место выбрали недалеко от Красноуфимска – в деревне Шиловка. Купили небольшой домик на два окна, на берегу пруда. Семья быстро привыкла к местному укладу жизни. Здесь Николай пошел в школу.

Об этом периоде вспоминала одноклассница Е. Д. Горбунова: «Помню, однажды увидела Николая на сельском пруду, здесь он учил малышей кататься на коньках. Коля бежал по льду так быстро, что собравшимся на пруду казалось, что он не едет, а словно птица летит. На его груди был повязан красный пионерский галстук, развевающийся на ветру. Вот мы и прозвали его ласково и в шутку «красногрудый снегирь». В пионеры его принимали в Красноуфимске в школе № 1, а галстук, как одному из лучших учеников, ему повязала член Свердловского обкома комсомола Мария Бажова – дочь уральского писателя-сказочника П. П. Бажова».

Одноклассница еще рассказывала, что Николай вместе с братом Федором играли на балалайках и гитарах. Поэтому вечерами на берегу пруда у дома Сухобских, после трудового дня, собиралась молодежь попеть песни и поводить хороводы.



В 1933 году Николай поступил учиться в Красноуфимское железнодорожное фабрично-заводское училище, выбрав профессию дежурного по станции. ФЗУ только второй год располагалось в новеньком здании по улице 1-й Дёповской. Здание было самым крупным по тем временам в железнодорожном поселке. Профессии будущих железнодорожников обучали, как правило, рабочие-железнодорожники с производственным опытом.

С первых дней начала Великой Отечественной войны Николай Сухобский в прямом смысле слова атакует Красноуфимский военкомат с просьбой отправить на фронт. В Красной Армии был в 1937-1940 гг. и с июля 1941 года. Участник освободительного похода советских войск в Западную Украину и Западную Белоруссию 1939 года.

Окончил курсы младших лейтенантов. Член ВКП(б) с 1942 года. На фронте в Великую Отечественную войну с апреля 1942 года. Окончил курсы «Выстрел» в 1943 году. Командир стрелковой роты 1310-го стрелкового полка, лейтенант Николай Сухобский в боях, с 26 сентября по 10 октября 1943 года, с бойцами вверенной ему роты прочно удерживал занятый рубеж у села Домоткань Верхнеднепровского района Днепропетровской области, отражая многочисленные вражеские контратаки.

После двух недель ожесточенных боев, противник, воспользовавшись правым флангом, силою до батальона пехоты с танками внезапно атаковал позиции подразделения и окружил их. 9 октября 1943 года, в критический момент боя, лейтенант Н. Ф. Сухобский принял на себя командование стрелковым батальоном и организовал круговую оборону. Тринадцать суток его рота отбивала многочисленные атаки противника, прочно удерживая рубежи, уничтожив в этом неравном бою до 260 гитлеровцев и большое количество техники. Силы немцев были измотаны. В дальнейшем вывел батальон из вражеского кольца и соединился с другими подразделениями 1310-го стрелкового полка. 15 октября 1943 года Николай Сухобский пал смертью храбрых на боевом посту. Похоронен в братской могиле в селе Правобережное Верхнеднепровского района Днепропетровской области, на трассе Днепропетровск – Киев.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22.02.1944 года за образцовое выполнение боевых заданий командования и проявленные при этом мужество и героизм лейтенанту Сухобскому Николаю Феофиловичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Награжден орденами Ленина, Отечественной войны 2-й степени, медалью «За отвагу» [18].

13 ноября 2015 года в д. Шиловка состоялось поистине историческое событие – торжественное открытие мемориальной доски в честь Героя Советского Союза Николая Феофиловича Сухобского. Мемориальную доску было решено установить на здании сельского клуба. Это одно из самых посещаемых мест в деревне, сюда приходит молодежь, она должна знать о великом подвиге своего земляка [19].

Макаров Валентин Константинович

Валентин Константинович родился 20 февраля 1932 года в д. Шиловка Красноуфимского района Свердловской области. Семья была большая – 6 детей. Валентин Константинович самый старший. Закончил начальную школу в д. Шиловка в 1944 году. В военные годы активно помогал родителям и колхозу в уборке зерновых культур, работал на ферме.



Когда пришло время учиться в старших классах, Валентин с друзьями каждый день пешком ходил в школу в соседний п. Заря, которую закончил в 1949 году. С октября 1952 года по июль 1955 года служил в Советской Армии.

В 1958 году устроился на предприятие ИТЛ АБ МВА мотористом мотофлота АБ/1. В 1960 году стал работать механиком теплохода.

В 1966 году Валентин Константинович возвращается с семьей на родину в деревню Шиловка, где начинает работать в совхозе «Красноуфимский» в отделении № 5 шофером. Во время работы показал себя с лучшей стороны. За хорошую работу в совхозе его назначают бригадиром тракторно-полеводческой бригады шиловского отделения. Работая в этой должности, его бригада неоднократно получала переходящий вымпел за высокие показатели в уборке зерновых.

В 1970 году Валентина Константиновича избирают председателем Чувашковского сельского Совета. В этой должности он показал себя отличным руководителем и по окончании срока полномочий в 1971 году был назначен управляющим Шиловского отделения № 5 совхоза «Красноуфимский».

В 1988 году по состоянию здоровья был переведен на легкий труд рабочим кладовой Шиловского отделения. В 1992 году ушел на пенсию.

Ушел из жизни 26 июля 2001 года. За достигнутые успехи в соцсоревнованиях, Награжден: медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За доблестный труд. В ознаменовании 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина», «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «Ветеран труда»; занесен на доску Почета управления; почетными грамотами и благодарностями. [20].

Вместе с женой вырастили двух сыновей.

Источники:

1. Рундквист, Н. А. Шиловка / Н. А. Рундквист, О. Задорина // Свердловская область : иллюстрированная краеведческая энциклопедия : от А до Я / Н. А. Рундквист, О. Задорина ; рец. проф. В. Г. Капустин. – Екатеринбург, 2009. – С. 360.

2. Зеленцов, Л. С. Возникновение населенных пунктов Красноуфимского района Свердловской области, 2013 г. // Государственный архив в г. Красноуфимске. – Ф. Р-105. – Оп. 1. – Д. 200. – Л. 1- 4. – Подлинник, машинопись.
3. Государственный архив Свердловской области. – Ф.67. – Оп.1. – Д. 185. – Л. 8 об., 36 ; Д. 97. – Л. 18 об. ; Д. 106. – Л. 2.
4. Государственный архив Свердловской области. – Ф. 371. – Оп. 1. – Д. 9. – Л. 18.
5. Государственный архив Свердловской области. – Ф.371. – Оп. 1. – Д. 9. – Л. 24 об.
6. Ганькин, В. Д. Вот приехали и поселились! : из истории заселения юго-запада Свердловской области / В. Д. Ганькин // Городок. – 2012. – 25 мая (№21). – С. 20-21. – Продолжение. Начало : 11 мая (№19).
7. Красноуфимцы в годы Великой Отечественной войны. – Екатеринбург: Банк культурной информации, 2015. – С. 150 ; 22.
8. Крыловская машинно-тракторная станция, 1946-1955 гг. // Государственный архив в г. Красноуфимске. – Ф. Р.-171. – Оп. 1. – Л. 54.
9. Ликвидированные колхозы Красноуфимского района (1931-1959 годы) : объединенный архивный фонд // Государственный архив в г. Красноуфимске. – Ф. Р-178. – Оп. 1. – Д. 368. – Л. 1-3.
10. По материалам Красноуфимского краеведческого музея.
11. Отдел народного образования исполнительного комитета Красноуфимского районного Совета депутатов трудящихся, 1933-1975 гг. // Государственный архив в г. Красноуфимске. – Ф. Р-21. – Оп. 1.
12. Воспоминания Герасимовой Галины Николаевны (1951), жительницы д. Шиловка : интервью / записала библиотекарь Шиловской сельской библиотеки И. В. Вопилова. – 2022. – октябрь.
13. Исполнительный комитет Красноуфимского районного Совета депутатов трудящихся, 1921-1976 гг. // Государственный архив в г. Красноуфимске. – Ф. Р-41. – Оп. 721. – Д. 1. – Л. 61.
14. Краюхин В. Совхоз-миллионер. – Свердловск: Среднеуральское книжное издательство, 1969. – С. 4-5 ; 10-11; 33.
15. Совхоз «Западный» управления сельского хозяйства администрации Красноуфимского района. 23 ноября 1992 г. – март 1994 г. // Список фондов архивного отдела администрации МО Красноуфимский округ. – Электронная копия доступна на сайте Архивный путеводитель – справочник сведений по фондам архивов России, Белоруссии и ещё 4 стран. – 2019 – 2023. – URL : <https://alertino.com/ru/208441> (дата обращения: 28.02.2023)
16. Воспоминания Тарарковой Любови Васильевны (1941), жительницы д. Шиловка : интервью / записала библиотекарь Шиловской сельской библиотеки И. В. Вопилова. – 2022. – 19 ноября.
17. Население деревни Шиловка Красноуфимского района Свердловской области : сайт. – 2020 – 2022. – URL : <https://bdex.ru/naselenie/sverdlovskaya-oblast/n/krasnoufimskiy/shilovka/> (дата обращения: 28.02.2022).
18. Логинов, А. Звание Героя Советского Союза – посмертно : [Николай Феофилович Сухобский] / А. Логинов // Городок. – 2015. – 9 октября (№41). – С. 18-19. – Электрон. копия доступна на сайте МБУ Централизованная библиотечная система городского округа Красноуфимск. – URL : <https://www.bibl->

krasnoufimsk.ru/index.php/lichnost-v-istorii/geroi-sovetskogo-soyuza/sukhobskij/640-zvanie-geroya-sovestkogo-soyuza-posmertno.html (дата обращения: 02.03.2023).

19. А память жива... : [в д. Шиловка состоялось торжественное открытие мемориальной доски в честь Героя Советского Союза Николая Феофиловича Сухобского] // Филиал МАОУ «Приданниковская СОШ» – Чувашковская ООШ : сайт. – URL : http://chuvashkovo.ucoz.ru/news/a_pamjat_zhiva/2015-11-28-102 (дата обращения: 02.03.2023).
20. Интервью с Макаровым Владимиром Валентиновичем (1932) / записала библиотекарь Шиловской сельской библиотеки И. В. Вопилова. – 2022. – 15 ноября.